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BOA NOITE A TODOS, OU BOA TARDE, NÃO DÁ PARA SABER 
DIREITO AQUI DENTRO. É BOA TARDE? OBRIGADA. BOA TARDE A 
TODOS. 

QUERIA DIZER PARA VOCÊS QUE EU ESTOU MUITO FELIZ DE ESTAR 
AQUI NESTE AMBIENTE, QUE EU ACHO QUE É O AMBIENTE DA 
CULTURA, DO CONHECIMENTO E DA VONTADE DE SABER. 

QUERIA CUMPRIMENTAR O GOVERNADOR DO RIO DE JANEIRO, 
MEU QUERIDO PARCEIRO, COMPANHEIRO E AMIGO SÉRGIO 
CABRAL, 

QUERIA DAR UM CUMPRIMENTO ESPECIAL, UM ABRAÇO MUITO 
APERTADO NA NOSSA PRIMEIRA-DAMA, UMA DAMA DE PRIMEIRA, 
ADRIANA ANCELMO, 

CUMPRIMENTAR TAMBÉM OS MINISTROS E AS MINISTRAS QUE ME 
ACOMPANHAM HOJE AQUI NESTA CERIMÔNIA, QUE É MUITO 
IMPORTANTE, DE INAUGURAÇÃO DA 15ª BIENAL: MINISTRO 
FERNANDO HADDAD, DA EDUCAÇÃO; ANA DE HOLLANDA, DA 
CULTURA; HELENA CHAGAS, DA COMUNICAÇÃO SOCIAL, 

MEU QUERIDO PARCEIRO E TAMBÉM MUITO AMIGO, PEZÃO, VICE-
GOVERNADOR DO RIO DE JANEIRO, APESAR DE SER MUITO... É, 
“PIDÃO”, ENTÃO. RIMA. 

DEPUTADA FEDERAL, QUERIDA JANDIRA FEGHALI, 

SENHOR EDUARDO PAES, MEU QUERIDO PARCEIRO, AMIGO E 
COMPANHEIRO, PREFEITO DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO, 

SENHOR MARCOS VINICIOS RODRIGUES VILAÇA, PRESIDENTE DA 
ACADEMIA BRASILEIRA DE LETRAS, 



 

SENHOR GALENO AMORIM, PRESIDENTE DA FUNDAÇÃO 
BIBLIOTECA NACIONAL, 

ESCRITOR E CARTUNISTA ZIRALDO, POR INTERMÉDIO DE QUEM 
SAÚDO OS AUTORES NACIONAIS E INTERNACIONAIS AQUI 
PRESENTES, 

SENHORA SÔNIA MACHADO JARDIM, PRESIDENTA DO SINDICATO 
NACIONAL DOS EDITORES DE LIVROS. EU QUERIA TE DIZER, SÔNIA, 
QUE EU TIVE A HONRA DE RECEBER DE VOCÊ – DAS SUAS MÃOS – 
AQUELA HOMENAGEM DOS 50... QUE DÁ AO BRASIL O PAPEL QUE 
ELE TEM, EU ACHO, NO CENÁRIO INTERNACIONAL. 

QUERIA TAMBÉM CUMPRIMENTAR AS SENHORAS E OS SENHORES 
DIRIGENTES E FUNCIONÁRIOS DA BIBLIOTECA PARQUE DE 
MANGUINHOS, E DIZER PARA VOCÊS QUE É UM ENCANTAMENTO. 
QUEM VIU COMO ERA – COMO EU VI –, QUEM VIU A 
TRANSFORMAÇÃO FEITA PELO GOVERNO DO SÉRGIO CABRAL E DO 
VICE-GOVERNADOR PEZÃO E QUEM DEPOIS ASSISTIU, LOGO NO 
INÍCIO, A FORÇA E A DEDICAÇÃO DE VOCÊS, TEM CERTEZA QUE O 
NOSSO PAÍS TEM, NO SEU POVO, A SUA GRANDE FORÇA. QUERIA 
AGRADECER A TODOS VOCÊS. 

CUMPRIMENTAR O PROFESSOR RONALDO MESSIAS LACERDA E A 
NOSSA SECRETÁRIA DE EDUCAÇÃO, CLAUDIA COSTIN. POR 
INTERMÉDIO DELES CUMPRIMENTO OS PROFISSIONAIS DA REDE 
DE ENSINO DO RIO DE JANEIRO. 

SENHORAS E SENHORES REPRESENTANTES DO MERCADO 
EDITORIAL, AQUI PRESENTES, 

SENHORAS E SENHORES JORNALISTAS, CINEGRAFISTAS, 
FOTÓGRAFOS, 

SENHORAS E SENHORES, 

A HISTÓRIA DA BIENAL DO LIVRO PARECE AQUELAS HISTÓRIAS 
INFANTIS: ERA UMA VEZ UM EVENTO QUE REUNIA 85 
EXPOSITORES, E SE DESTINAVA UNICAMENTE À PROMOÇÃO DO 



 

MERCADO EDITORIAL. ESSE EVENTO FOI CRESCENDO, 
CRESCENDO E A CADA BIÊNIO SEMPRE ALCANÇA UM FINAL FELIZ. 
ESTE TEM SIDO O ENREDO DA BIENAL. COM NÚMEROS 
IMPRESSIONANTES A CADA NOVA EDIÇÃO, DESDOBRANDO-SE EM 
AÇÕES QUE PROMOVEM A LITERATURA E AJUDAM A FORTALECER 
A EDUCAÇÃO E A CULTURA NO BRASIL. POR ISSO, COMO É 
IMPORTANTE PARTICIPAR, PARA MIM, COMO PRESIDENTA DESSA 
INAUGURAÇÃO. 

A PRINCIPAL ESTRELA AQUI É O LIVRO, ESSE COMPANHEIRO 
EXTRAORDINÁRIO QUE NOS PERMITE MERGULHAR NUM MUNDO 
MÁGICO, UM MUNDO COMPLEXO E MARAVILHOSO QUE É O MUNDO 
DAS IDEIAS QUE, ALGUMAS VEZES – E ISTO É IMPORTANTE – EXIGE 
ESFORÇO; OUTRAS VEZES, NOS DIVERTE E MUITAS VEZES, 
QUANDO O TEMPO PASSA, SERVE DE DEPOSITÁRIO DA NOSSA 
MEMÓRIA. VALE AQUI REPETIR UMA FRASE DO GRANDE POETA 
MÁRIO QUINTANA, DE QUEM EU, ESPECIALMENTE, GOSTO MUITO: 
“O LIVRO TRAZ A VANTAGEM DE A GENTE ESTAR SÓ E AO MESMO 
TEMPO ACOMPANHADO”. 

POUCAS, MAS MUITO POUCAS REALIZAÇÕES AO LONGO DA 
HUMANIDADE TÊM ESSA IMENSA CAPACIDADE DE TRAZER A 
NOSSA HISTÓRIA, A HISTÓRIA DO NOSSO PAÍS, A HISTÓRIA DA 
HUMANIDADE, AS TRAGÉDIAS, AQUILO QUE NUNCA MAIS PODE SE 
REPETIR, COM UMA IMENSA, FIRME E MARCADA PRESENÇA. O 
LIVRO TRAZ. 

EU SOU, COMO VOCÊS SABEM – E AQUI EU TENHO CERTEZA DE 
QUE TODOS OS PRESENTES TAMBÉM –, ENTUSIASTA DO 
DESENVOLVIMENTO DO NOSSO PAÍS. ACREDITO QUE UM PAÍS 
PRECISA DE ESTRADAS, DE PORTOS, DE PONTES, DE 
AEROPORTOS, DE PLATAFORMAS, DE ESCOLAS, DE HOSPITAIS, DE 
BIBLIOTECAS. PRECISA QUE HAJA O FIM DE ALGUMAS DICOTOMIAS, 
COMO O SÉRGIO FALOU AQUI. NO CASO DO BRASIL, A PRINCIPAL 
DICOTOMIA ERA: NÃO ERA POSSÍVEL CRESCER E AO MESMO 
TEMPO DISTRIBUIR RENDA. NÓS PROVAMOS QUE SIM, É POSSÍVEL 
CRESCER E DISTRIBUIR RENDA. 



 

AO PROVAR ISSO, NÓS TIRAMOS DE UMA SITUAÇÃO DE POBREZA 
MILHÕES DE BRASILEIROS. ATÉ MAIO DESTE ANO ERAM 39 
MILHÕES E MEIO. UMA ARGENTINA. QUANDO NÓS FAZEMOS UM 
PROCESSO DESSES, A GENTE TEM DE MUDAR ALGUMAS COISAS 
TAMBÉM E ISSO TAMBÉM TEM QUE SER CONCOMITANTE. NÓS 
TEMOS DE TRAZER PARA O PRIMEIRO PLANO A NECESSIDADE DE 
EDUCAÇÃO E DE CULTURA NO NOSSO PAÍS. 

EU SOU, DESDE CRIANÇA, APAIXONADA POR LIVRO, E EU SEI QUE, 
PARA ERGUER UMA NAÇÃO, NÓS TEMOS DE DAR O VALOR 
ADEQUADO À EDUCAÇÃO E À CULTURA E AOS LIVROS. O POVO 
BRASILEIRO, FELIZMENTE, ELE TEM CAMINHADO DE UM MODO 
FIRME, DE UM MODO DECIDIDO, NO SENTIDO DE AMPLIAR O SEU 
ACESSO À EDUCAÇÃO, EDUCAÇÃO DE QUALIDADE. 

ESTÁ AQUI O MINISTRO FERNANDO HADDAD, QUE ESTEVE 
PRESENTE DURANTE O GOVERNO DO PRESIDENTE LULA E ESTÁ 
PRESENTE NO MEU GOVERNO. NÓS FIZEMOS UM GRANDE 
ESFORÇO PARA, DA CRECHE À PÓS-GRADUAÇÃO, ASSEGURAR 
QUE O PAÍS TIVESSE UMA MELHORIA NO PROCESSO 
EDUCACIONAL. RECONSTRUÍMOS UNIVERSIDADES QUE ESTAVAM 
SUCATEADAS, RETOMAMOS O ENSINO TÉCNICO, CRIAMOS VAGAS 
PÚBLICAS EM UNIVERSIDADES PRIVADAS ATRAVÉS DO PROUNI. 
AGORA ESTAMOS NUM GRANDE ESFORÇO PARA AUMENTAR AS 
OPORTUNIDADES DE ACESSO AO ENSINO PROFISSIONALIZANTE, 
ASSEGURANDO AOS JOVENS DE ENSINO MÉDIO ESSE ACESSO. 
ESTAMOS TAMBÉM AMPLIANDO AS OPORTUNIDADES PARA OS 
ADULTOS DESTE PAÍS TEREM ACESSO A UMA MELHORIA DA SUA 
CAPACITAÇÃO PROFISSIONAL. NOS PROPOMOS A – ATÉ 2014 – TER 
EM TORNO DE CEM MIL BRASILEIROS ESTUDANDO NAS MELHORES 
ESCOLAS DO EXTERIOR, ATRAVÉS DE CRITÉRIOS 
MERITOCRÁTICOS. 

MAS EU QUERO DIZER A VOCÊS QUE EU ACREDITO QUE AINDA 
FALTA MUITO PARA A GENTE FAZER. NÓS VAMOS... NÓS 
AMPLIAMOS E VAMOS CONTINUAR AMPLIANDO AS NOSSAS 
POLÍTICAS DE ACESSO À EDUCAÇÃO E À CULTURA. AÇÕES COMO 
O VALE-CULTURA – QUE EU ESPERO QUE O CONGRESSO APROVE 
EM BREVE –, O PLANO NACIONAL DO LIVRO E DA LEITURA, A 



 

IMPLANTAÇÃO DE BIBLIOTECAS – PORQUE FECHARAM 
BIBLIOTECAS NESTE PAÍS –, AS PRAÇAS DE ESPORTE E DA 
CULTURA, QUE VAMOS IMPLANTAR ATÉ 2014. 

TODAS ESSAS OPORTUNIDADES, ELAS PRECISAM TAMBÉM DE UMA 
OUTRA INICIATIVA, QUE É O ACESSO AO LIVRO, SEJA ELE O LIVRO 
CLÁSSICO – AQUELE QUE QUEM AMA O LIVRO GOSTA, INCLUSIVE 
ATÉ DE CHEIRAR –, SEJA O LIVRO DIGITAL, NÓS TEMOS DE 
GARANTIR À NOSSA POPULAÇÃO O ACESSO AO LIVRO, E ISSO 
IMPLICA, NECESSARIAMENTE, QUE UMA PARTE DA NOSSA 
PRODUÇÃO DE LIVROS TENHA DE SER ACESSÍVEL, VAI TER QUE 
TER PREÇOS ADEQUADOS, ATÉ PORQUE ISSO VAI CRIAR UM 
MERCADO IMENSO. PORQUE A MAIOR FORÇA DESTE PAÍS ESTÁ, 
JUSTAMENTE, NA ENORME CAPACIDADE DOS NOSSOS QUERIDOS 
BRASILEIROS E BRASILEIRAS, DE CONSUMIR. 

POR ISSO, EU PEDI AO MINISTÉRIO DA CULTURA E À FUNDAÇÃO 
BIBLIOTECA NACIONAL QUE PREPAREM UM PROGRAMA PARA O 
LIVRO POPULAR. QUEREMOS TER UMA AÇÃO QUE FOMENTE A 
PRODUÇÃO E A COMERCIALIZAÇÃO DE LIVROS BARATOS. NÓS 
SABEMOS QUE OS PROJETOS, ELES SÃO CADA VEZ MELHORES E 
MAIS FORMATADOS, QUANTO MAIS A GENTE ABRE A DISCUSSÃO 
PARA OS SETORES QUE ATUAM NESSA ÁREA. 

POR ISSO, EU APROVEITO ESTA BIENAL, QUE É UMA BIENAL 
EXTREMAMENTE BEM-SUCEDIDA, QUE DEMONSTRA UMA PUJANÇA 
ENORME, EU APRESENTO E LANÇO AQUI O INÍCIO DESSE PROJETO, 
DIZENDO A VOCÊS: UMA PARTE É... NÓS SOMOS OBRIGADOS A 
APRESENTAR A FORMULAÇÃO INICIAL, MAS EU QUERO DIZER PARA 
VOCÊS QUE EU CONTO COM AS SUGESTÕES, AS MODIFICAÇÕES E 
TODOS OS APERFEIÇOAMENTOS QUE VOCÊS TÊM, SEM SOMBRA 
DE DÚVIDA, ARMAZENADOS E PODEM CONTRIBUIR CONOSCO. 

EU GOSTARIA DE DIZER QUE ESSE PROGRAMA, ELE PRETENDE 
SER UM ESTÍMULO A TODA A CADEIA – AOS ESCRITORES, AOS 
EDITORES, AOS LIVREIROS, AOS ATACADISTAS – MAS, 
SOBRETUDO, ÀQUELE BRASILEIRO E ÀQUELA BRASILEIRA QUE 
PODEM – PODEM E VÃO – AMAR OS LIVROS COMO O BRASIL, 
CERTAMENTE, TEM ESSE POTENCIAL DE AMAR. UM PAÍS QUE 



 

PRODUZIU UM MACHADO DE ASSIS, NO QUE SE REFERE A UM 
NOME DE QUALIDADE UNIVERSAL NA LITERATURA; E TAMBÉM UM 
PAÍS QUE PRODUZIU, PARA AS CRIANÇAS, UM ESCRITOR COMO 
MONTEIRO LOBATO. 

EU GOSTARIA, ENTÃO, DE APROVEITAR ESTA OPORTUNIDADE 
PARA QUE TODOS NÓS NOS UNAMOS EM TORNO DE UMA 
PROPOSTA PARA QUE O LIVRO SEJA, DE FATO, UM BEM DE CADA 
UM DOS BRASILEIROS E DAS BRASILEIRAS. PORQUE É MUITO BOM 
NÃO SÓ TER ACESSO AO LIVRO NA BIBLIOTECA. É MUITO... É UMA 
EXPERIÊNCIA ÚNICA TER ACESSO A ESPAÇOS CULTURAIS, COMO A 
BIBLIOTECA DE MANGUINHOS, MAS TAMBÉM, COMO CONSUMIDORA 
DE LIVRO, EU QUERO DIZER QUE É UMA EXPERIÊNCIA ÚNICA TER 
SEUS LIVROS E VOCÊ PODER LÊ-LOS NA SUA CASA. 

EU QUERO PARABENIZAR OS REALIZADORES DESTA 15ª BIENAL 
INTERNACIONAL DO LIVRO DO RIO DE JANEIRO, QUE SE 
EMPENHARAM EM CADA BIÊNIO, E SUCESSIVAMENTE, PARA 
TRANSFORMAR ESTE EVENTO EM UM EVENTO DE GRANDE 
SUCESSO E DE PADRÃO INTERNACIONAL. 

EU DESEJO A CADA UM DOS SUJEITOS DESSA GRANDE 
EXPERIÊNCIA MUITO SUCESSO, E QUERO DIZER QUE NÓS TEMOS 
DE ASSEGURAR UMA LEITURA PROVEITOSA DOS LIVROS, SEJAM 
ELES AQUELES QUE EU MAIS GOSTO, QUE SÃO OS IMPRESSOS, 
MAS TAMBÉM DOS LIVROS DIGITAIS, QUE ATUALMENTE TAMBÉM JÁ 
SUPEREI A MINHA BARREIRA EM RELAÇÃO A ELES. 

MUITO OBRIGADA. 


